

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1952. március 22. szombat. A R A 20 B A N I IX. ÉVFOLYAM, 69. SZAM.

Késedelem nélkül készítsük elő az ideai terménybegyűjtést

Néhány nappal ezelőtt jelent meg a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának törvényerejű rendelete és az ezt kiegészítő minisztertanácsi határozat, amely szabályozza az 1952. évi terménybegyűjtést. A rendelet a legnagyobb pontossággal meghatározza a magángazdaságok, a tartós társulások, az állami gazdaságok, a kollektív gazdaságok, valamint a más mezőgazdasági termelőegységek számára a terménybeszolgáltatás feladatait.

A dolgozó parasztnak tudni kell, hogy a terménybeszolgáltatás becsületes teljesítésével hozzájárulnak a dolgozó lakosság különböző mezőgazdasági terményekkel való ellátásához és a rohamosan fejlődő szocialista ipar mezőgazdasági eredetű nyersanyag-szükségletének biztosításához. A kötelező terménybegyűjtéssel mezőgazdaságunk számára megteremtjük a válogatott vetőmagtartalékalapot. Jelentős mértékben erősítjük a város és falu közötti árucseréforralmat.

Az 1952. évi terménybegyűjtési határozat egész sor fontos új intézkedést tartalmaz, amelyek még jobban megszilárdítják a terménybegyűjtés rendszerét és biztosítják a terménybegyűjtő közegek sikeres munkáját. Az új intézkedések megakadályozzák a begyűjtést szabotáló, és a kötelező terménymennyiség beadását halogató kulákok és üzérkedő elemek aljas mesterkedéseit.

A beszolgáltatandó terménymennyiség megállapítására vonatkozóan a határozatnak most is az az alapgondolata, hogy a kötelező kvótát minden terményből az illető gazdasághoz tartozó termőföld hektárai után kell beszolgáltatni. A kis földterülettel rendelkező gazdaságok beszolgáltatási kötelezettsége kisebb, a nagyobb területen termelő gazdaságoknak pedig több terményt kell beadniuk. A kvóta megállapításánál tekintetbe veszik az illető rajon természeti sajátosságát, és gazdasági jellegét, valamint a talaj termékenységét is. E szempontok alapján a beszolgáltatandó terménymennyiségek megállapításánál a határozat a rajonokat földrajzi helyzetüknek és termékenységiüknek megfelelően 5 csoportra osztja.

A beszolgáltatandó mennyiség független a terméseredményektől. A dolgozó parasztnak tehát érdekük, hogy minél gondosabb, lelkiismeretesebb munkával és a fejlett agrotechnikai módszerek alkalmazásával növeljék a hektáronkénti terméseredményeket. Akármilyen bőséges termést takaríthatnak be, kvótájuk nagysága nem változik. Az állammal szembeni kötelezettségeik teljesítése után az összes megmaradt terményükkel szabadon rendelkeznek. Miután biztosították családjuk számára a szükségeset, valamint a jövő évi vetőmagmennyiségét, összes terményfelosztással szabadon értékesíthetik a piacon. Eppen ezért valamennyi dolgozó parasztnak már most, a tavaszi vetési kampány idején is harcolnia kell a bőséges termésért. Minden rendelkezésre álló erőt mozgósítani

kell a vetés idejében való elvégzésére.

A dolgozó parasztnak a határozat értelmében a gabonafélékből, az olajosmagvakból, a hüvelyesekből, a takarmányfélékből és a takarmánymagvakból kötelesek határidőre beszolgáltatni a megállapított mennyiséget. A határozat pontosan előírja azt is, hogy melyik rajonban kötelesek a dolgozó parasztnak szénát és burgonyát beadni és ugyanakkor megállapítja a zöldségbeszolgáltatás feltételeit is.

Tartományonként és rajononként minden terményre beszolgáltatási határidőt állapítanak meg. A határozat azonban kötelezővé teszi minden dolgozó parasztnak számára, hogy legkésőbb szeptember 20-ig fejezze be a buza, rozs, árpa, zab és borsó esélését és késedelem nélkül adja be a kötelező kvótát. A határozat előírja azt is, hogy a termelő, aki késlekedik a beadással, az első 10 napi késésért 3 százalékkal, a 20 napig terjedő késésért 5 százalékkal szolgáltatson be többet a kötelező mennyiségnél. Aki pedig 20 napnál is többet késik a terménybeszolgáltatással, annak 10 százalékkal növelik kvótáját.

Az 1952. évi terménybegyűjtésre vonatkozó határozat egyik igen fontos intézkedése kimondja, hogy a tartomány begyűjtési tervének teljesítése előtt szigorúan tilos a beszolgáltatás alá eső termények szállítása és szabad forgalomba való hozatala. Ezzel az intézkedéssel a határozat megakadályozza a beszolgáltatás akadályozására törő spekulánsok mesterkedéseit.

Nagyjelentőségű a határozatnak az a rendelkezése is, amely szerint a minta alapszabályzat alapján létesült társulások 10, az újonnan alakult kollektív gazdaságok pedig 20 százalékos kedvezményben részesülnek az első termelési évben. Ugyancsak 10 százalékos kedvezményben részesülnek az alapszabályzattal rendelkező társulások, 20 százalékos kedvezményben részesülnek a kollektív gazdaságok, ha földjüket a GTA-k gépeivel művelik meg.

A beszolgáltatásnál kedvezményben részesülnek a szegényparasztnak, a rokkantak, a hadirokkantak, a 15 éven aluli árva, a munkaképtelen öregek, a sokgyermekes családok, valamint a katonai szolgálatot teljesítő egyének gazdaságai abban az esetben, ha körülményeik és helyzetük egyezik a szabályzatban megjelölt feltételekkel. A kollektív gazdaságok tagjainak személyi gazdaságai pedig teljesen mentesülnek a terménybeszolgáltatás alól.

A dolgozó földművesek tanulmányozzák a határozatot. Ismerjék meg annak pontjait, s ismerjék meg szomszédokkal is. Minden dolgozó földművesnek éreznie, tudnia kell, hogy a beszolgáltatás hazafias kötelesség. A begyűjtési tervet majd nemcsak teljesíteni kell, hanem túl is kell haladni előirányzatait. Erre pedig már most, a tavaszi munkák során készülni kell. Jó munkával, a vetés határidőre való teljesítésével.

Szerte az országban, üzemeinkben, gyárainkban kemény küzdelem folyik a negyedévi terv teljesítéséért. Dolgozóink ott, ahol lemaradtak a terv teljesítésével, lelkesen küzdenek, hogy a Párt és a minisztertanács határozata szellemében behozzák a lemaradást, másutt pedig, hogy túlhaladják a tervelőirányzatot.

A TORDAI CEMENT- GYÁRBAN

Faur Simion, a tordai cementgyár élmunkásának kezdeményezésére egyre inkább fokozódik a gyáron belül a műszaki gazdasági mutatószámok teljesítéséért folyó harc. A cementgyár dolgozói minden lehetőséget felhasználnak a belső erőforrások feltárására. Egyre több dolgozó vesz részt a szocialista versenyekben. Számosan szerződést kötöttek a gépek szocialista gondozására. Egyes váltások pedig Zsandra róva módszeré szerint menetközben veszik át a munkát.

A versenyben élen járnak az ége-

Rákosi Mátyás elvtárs távirata Gh. Gheorghiu-Dej elvtárshoz

GH. GHEORGHIU-DEJ ELVTÁRSNAK,
A ROMÁN MUNKÁSPART KÖZPONTI VEZETŐSÉGE
FŐTITKÁRÁNAK,

BUKAREST

Kérem fogadja meleg köszönetemet a 60. születésnapom alkalmából küldött jókívánságokért és üdvözléért.

RAKOSI MÁTYÁS

Harcban a negyedévi terv teljesítéséért

tökemencék dolgozói. Így például Faur Ioachim égető március 16-ig átlagban 13 százalékkal túlhaladta normáját. Szolga Ioan égető pedig 14,7 százalékos normatúlszárnyalást ért el. A csomagolóban Sofian Ioan és Vasina Ilarie naponta átlagban 15-20 százalékkal haladják túl a normát. A legkiemelkedőbb eredményt Faur Simion példája nyomán Mirscau Florea égető érte el, aki az összes műszaki gazdasági normákat 11 százalékkal túlszárnyalta, az üzemenyagok fajlagos fogyasztási normáját pedig 3 százalékkal csökkentette és ugyanakkor kifogástalan minőségű gyártmányokat állított elő.

A BUKARESTI „DINAMO”-BAN

A fővárosi „Dinamo” gyár ifjú munkásai is méltó módon kivesszék részüket a terv teljesítéséért folyó harcban. Az IMSz vezetőségi választások méltó megünneplésére a gyár IMSz brigádja a belső erőforrások feltárására „Belső tartaléktervezés” rendezett. Ezidő alatt az 1953-ra termelő brigád 1800 kilogramm nyersanyagot és más anyagot takarított meg. A brigádtagok sikerrel alkalmazzák Korabelnyikova, Vorosin és Kotlear szovjet sztahanovisták módszereit. Kotlear módszerével jelenleg három ifjút képeznek ki a munkahelyen.

ták módszereit. Kotlear módszerével jelenleg három ifjút képeznek ki a munkahelyen.

AZ EGERESI BÁNYAMEDENCÉBEN

Flóra József, az egeresi bányamedence élbányász felhívással fordult munkatársaihoz, hogy átlagban 50 százalékkal szárnyalják túl normájukat. Kezdeményezése lelkes visszhangra talált a dolgozók körében. A ferencbányai kitermelés bányászai jelentős eredményeket értek el az elmúlt napokban. Flóra József csoportja nem kevesebb mint 281 százalékkal teljesítette tervelőirányzatát. Vaida Teodor csoportja 132 százalékkal, Ernst János csoportja 76 százalékkal, Tihanyi István csoportja 74 százalékkal, Boldizsár Gyula csoportja pedig 59 százalékkal haladta túl tervelőirányzatát.

Flóra József kezdeményezésére visszhangra talált a többi bányában is. Körtvélyesen Pittic Iuliu bányász csoportja 202 százalékkal teljesítette előirányzatát az elmúlt napokban. Bogártelken Fekete M. András csoportja 50 százalékkal, Tamásfalván pedig Jurj Vasile és Pop Ioan Rusu csoportjai 55 százalékkal haladtak túl termelési előirányzatukat.

Central Vessenek véget a baktérium-háborúnak!

A minden emberi mivoltukból kivétlenül amerikai imperialisták újabb gaztette, a baktériumháború megindítása minden dolgozó és becsületes békeszerető emberben jogos felháborodást keltett. Az imperialisták újabb gaztette azt igazolja, hogy a szabadságért és függetlenségéért harcoló koreai nép ellen kezdetű aljas támadó háborújuk csúfos kudarcot vallott, és most a baktériumok felhasználásával szeretnék elérni azt, amit fegyverekkel nem tudtak elérni.

Munkahelyemen, amikor napi normámat 15 százalékkal túlteljesíttem, hazámat és a legyőzhetetlen Szovjetunió vezető békétáborát erősíttem. Dolgozó társaimmal együtt követelem a baktériumháború azonnali beszüntetését.

Müller Ilona

„December 30” Termelő Szövetkezet dolgozója

Mély felháborodással olvastam, hogy az amerikai imperialisták újabb gaztettet hajtottak végre Koreában és Északkelet-Kínában: pestis és kolera bacilusokat terjesztenek, hogy pusztulást okozzanak a hős koreai és kínai nép körében.

Dolgozó földműves vagyok s tudom, ha becsületesen végzem feladataimat idejében befejezem a tavaszi mezőgazdasági munkálatokat, nemcsak szabad és független hazám felvirágoztatásához, hanem a béketábor megerősítéséhez is hozzájárulok s ezzel megakadályozzuk az imperialistákat, hogy a koreaihoz hasonló háborút robbantsanak ki.

Kélemen Ferenc
hóstiáti dolgozó földműves

Az első tavaszi napon megkezdjük a szántást

A virágosvölgyi — Torda-rajon — „Uj barázdát szánt az eke” kollektív gazdaság tagjai hálával és hártalan szeretettel gondolnak Pártunkra, mert neki köszönhetjük, hogy hazánkban nő a bőség és a boldogság. További jó munkával köszönjük meg, hogy megmutatta nekünk az utat, amelyen haladva egyre virágzóbbá tesszük kollektív gazdaságunkat. Minden kollektivistának munkája után egyre szebbé, boldogabbá, bőségesebbé válik az élete. Crisan Simion családjával dolgozott és 58 mázsa búzát vitt haza a múlt évben. Boér János közel

60 mázsa kapott búzából. Hasonlóképpen a más terményekből is nagymennyiséget vitt haza valamennyi kollektivistája.

Az én családomban ketten a feleségemmel dolgoztunk 22 mázsa búzát, 1600 kiló kukoricát és jelentős mennyiségű más terményt kaptunk. Gazdaságunk tagjai most már a második éve harcolnak jólétükért, a gazdag termésért. Arra törekednek, hogy gazdaságunkat megerősítsék és hozzájáruljanak hazánk felvirágoztatásához, új pénzünk vásárlóerejének állandó növeléséhez és a béketábor megszilárdításához.

Ez a gondolat fütötte nálunk a kollektivistákat, amikor az első tavaszi napon egyszerre 8 ekével kivontunk szántani. A télen sokat tanultunk az agrotechnikai előadásokon, s Pártunk határozatából megértettük, hogyha idejében vetünk bőségesebb termést aratunk. Nincsen sok szántanivalónk, az őszről nem sok maradt. De azért igyekezzünk a munkával. Az első két nap több mint 3 hektárt szántottunk fel. Jó munkával harcolunk az ideai bőséges termésért, jólétünkért, a békéért.

Málnási István kollektivistája.

Hírek a Szovjetunióból

A CSUHOT ASSZONYOK TEVÉKENYEN BEKAP- CSOLÓDTAK A KÖZ- ÜGYEK INTÉZÉSÉBE

A csuhot asszonyok tevékenyen részt vesznek nemzetiségi vidékük gazdasági, kulturális és politikai életének iránításában. Csupán a Kelet-tundrai rajonban 29 asszonyt választottak meg a rajoni és községi szovjetek képviselőivé, 20 nő pedig népi ülnök a bíróságokon. A kolhozokban sok csuhot asszony felelősségteljes tisztséget tölt be.

A Kelet-tundrai aktivisták nemrégén értekeztet tar-

tottak Osztrov faluban, amelyen kiemelték a kolhozfalvak növekedésének eredményeit és hiányosságait. Az értekeztet kitűnő alkalom volt arra is, hogy az asszonyok kicseréljék a kulturmunkában szerzett tapasztalataikat is.

AZ ÖRMÉNYORSZÁGI FALUSI SZOVJETEK MŰKÖDÉSÉRŐL

Az Örmény Szocialista Szovjetköztársaság minisztertanácsa mérleget készített a falusi szovjetek elmúlt évi működéséről. Az Oktemberrianszk rajoni Bambakasat

község szovjetje nyerte el az első díjat és a minisztertanács vándorzászlóját.

A bambakasati szovjet tagjai gazdasági és kulturális tevékenységük folyamán sok kezdeményező készségről tettek tanúbizonyságot. A falu megújítására szöleszkörű tevékenységet fejtettek ki. A helyi szovjet kezdeményezésére Bambakasatban szálloda épült, kibővítették a középiskolát, szülőotthont létesítettek, két új irodát rendeztek be, 15 új köhídat építettek, s a falutól a kolhozkertek felé vezető út mentére 62 ezer fát ültettek.

Kim Ir Szen koreai miniszterelnök kihallgatáson fogadta a Demokratikus Jogászok Nemzetközi Szövetségének bizottságát

FENJAN. (Agerpres.) — A TASZSZ közli: Kim Ir Szen, a Koreai Demokratikus Népköztársaság minisztertanácsának elnöke, március 16-án kihallgatáson fogadta a Demokratikus Jogászok Nemzetközi Szövetségének bizottságát.

Ez alkalommal Kim Ir Szen elvtárs a következőket mondotta:

— A Koreai Demokratikus Népköztársaság kormánya, a koreai közvélemény és a magam nevében örömmel üdvözlöm Önöket koreai földünkön. Hosszu, nehéz utat tettek meg, hogy saját szemükkel láthassák a háború lángtengerébe borított Koreát és személyesen győződjenek meg arról, hogy mi vé tettek kis országunkat az óceánontúli civilizált barbárok. Rövid koreai tartózkodásuk alatt megtudhatták az igazságot a koreai eseményekről s az intervencionisták gazdaságáról. Megtudhatták azt az igazságot, amit az angol-amerikai imperialisták el szeretnének rejtetni a világ elől. Kíváncsiak vagyunk, milyen mértékben végezhettek el az intervencionisták gaztettel kivizsgálásával kapcsolatos nemzeti küldetésüket. Kérem, uraim, számoljanak be benyomásokról és leszárt következtetésekről.

A KÜLDÖTTEK BESZÁMOLÓJA

Kim Ir Szen szavaira Brandweiner professzor, a bizottság vezetője válaszolt, aki beszámolt arról, hogy a küldöttség sikeresen fejezte be munkálatait.

— Sok olyan angyagot gyűjtöttünk össze, amelyek az amerikaiak gonosz tetteit bizonyítják, — mondotta válaszában Brandweiner professzor, majd

így folytatta: — Véleményünk szerint nagy fontossága van annak, hogy Kim Ir Szen tábornokkal találkoztunk, különösen most, amikor az amerikaiak megkezdték a baktériumfegyver használatát. Mi vagyunk az első külföldi tanulmányi baktériumfegyver bűnszámvetésének.

— Mindenben egyetértünk a bizottság elnökének nyilatkozatával — egészítette ki Brandweiner szavát Cavallieri olasz küldött. — Amikor Olaszországból elindultunk, el sem tudtuk képzelni, hogy ilyen gaztetteket is el lehet követni, mint amilyeneket az amerikaiak vittek végbe Koreában. Mélyszélesen megrázott mind az, amit a baktériumfegyver használatával kapcsolatban tapasztaltam. De az is megrendített, hogy láttam, mennyi ember pusztult el az amerikaiak mérgezett bombái következtében.

Ezután felszámoltak a különböző országok küldöttel, majd Brandweiner a bizottság tagjai nevében köszönetet fejezte ki Kim Ir Szen miniszterelnöknek a szívélves fogadtatásért és a bizottság munkájában nyújtott támogatásért.

KIM IR SZEN MINISZTERELNÖK VÁLASZÁNAK BESZÉDE

Kim Ir Szen elvtárs részletes választ adott a küldöttség tagjainak Többek között ezeket mondotta:

„Köszönetemet fejezem ki a hozzám intézett őszinte és meleg szavakért.

A Demokratikus Jogászok Nemzetközi Egyesülete képviselőinek Koreába való érkezése

nagyjelentőségű mind politikai, mind társadalmi szempontból. Az amerikai imperialisták vérengző bűncselekményeket követnek el Koreában és ugyanakkor megkísérik cselekedéseikkel félrevezetni a népeket, hogy illy módon eltérítsék előtűk a koreai eseményeket és igazolják fegyveres beavatkozásukat országunk belügyeibe. Az amerikai intervencionisták koreai kegyetlenkedései oly borzalmasak és szörnyűek, hogy még egyes, az amerikai-angol propaganda befolyása alatt álló emberek is elítélik. Nem minden becsületes ember ismerte fel még eléggé az amerikai imperializmus banditajellegét. Ezért fel kell világosítani a népeket arról a veszélyről, amellyel az agresszorok a békét és az egész emberiséget fenyegetik. A koreai kegyetlenkedések szörnyű példájával meg kell mutatni az összes népeknek az amerikai imperializmus igazi arculatát. Tehát fontos feladat hárul a béké és az igazság ügyének megvédése érdekében a Koreában járt nemzetközi demokratikus szervezetek objektív képviselőire, akik a helyszínen meggyőződhetnek az amerikai imperializmus vadulati kegyetlenkedéseiről.

Meg vagyok győződve róla, hogy Önök, mint pártatlan bírálók ítéletet mondanak a nemzetközi jogot és minden emberi erkölcsöt lábba litéró idegen intervencionisták felett s beszámolnak a világnak a Koreában elkövetett borzalmakról. Ezt az alkalmat használok fel arra, hogy Önök által a harcoló Korea üdvözlését küldjem országaitk népeinek, s egyben elismerését igaz harcunk iránt megnyilvánuló rokonszenvükért.

SZÓFIA. (Agerpres.) — Az „Etnos” című újság jelenti, hogy a görög költségvetés csökkentése következtében számos vállalat beszüntette működését, felfüggesztették az építkezéseket és a különböző üzemektől sok munkást elbocsájtottak.

LONDON. (Agerpres.) — A „Daily Worker” című újság jelenti, hogy glasgowi gépgyárban dolgozó inasok sztrájkba léptek. A sztrájk más üzemekre is áttért. Március 17-én 5000 inas vonult föl Glasgow utcáin és béremelést követelt.

SZÓFIA. (Agerpres.) — Huszonnégy jugoszláv állampolgár Zabar városból, jugoszláv területéről motorosnokon az olaszországi Giulia Nova kikötőbe szökött. Menedéket kértek az olasz hatóságoktól és kijelentették, hogy a titóista terror elől szöktek meg.

PRÁGA. (Agerpres.) — A Görög Távirati Iroda közleményére hivatkozva a Telepress hírügynökség jelenti, hogy a monarcho-fasiszták március 28-án a görög ellenállási mozgalom hőse, Manolis Glezosz ellen újabb pert rendeznek.

A monarcho-fasiszta semmitűszék elutasította Belojánisz és társainak kegyelmi kérését

ATHÉN. (Agerpres.) — Az athéni újságok jelentik, hogy a görög semmitűszék elutasította Nikosz Belojánisz, Kalumenosz és Joanidu halálra ítélt szabadságharcosok kegyelmi kérését.

A világ dolgozói még élénkebben tiltakoznak a görög

szabadságharcosok eltávolítása ellen. A görög kormányhoz a világ minden sarkából tiltakozó táviratok érkeznek. A világ becsületes emberei határozatokban, levelekben és táviratokban tiltakoznak a monarcho-fasiszta kormány aljas gyilkos terve ellen.

Grow leleplezése pánikot idézett elő Washingtonban

WASHINGTON. (Agerpres.) — Grow tábornok, Amerika moszkvai katonai attaséja, titkos naplójának közzététele nagy riadalmat okozott az imperialista kémiszolgálat berkeiben. Az amerikai tábornok közzétett naplójában részletek vannak az imperialisták háborús mesterkedéseire vonatkozóan.

Amint a France Presse hírügynökség jelenti, Alexander Bolling tábornok, az amerikai

titkos szolgálat főnöke javasolta az amerikai nagyvezérkarnak: tiltsa be azt, hogy a külföldön tartózkodó amerikai katonai személyek naplót vezessenek. Bolling tábornok Grow tábornok jó barátja és protektora, éppen ezért igyekezik elkendőzni felettes hatóság előtt Grow tábornok „ébertelenségét”. Egyik nyilatkozatában Bolling elszólta magát, hogy Grow tábornok a katonai titkos szolgálat tagja.

Dánia is részt akar venni a moszkvai gazdasági értekezleten

KOPENHÁGA. (Agerpres.) — A LAND OG FOLK című dán lap egyik cikkében a moszkvai nemzetközi kereskedelmi tárgyalásokkal foglalkozik. A cikk klemel, hogy az Egyesült Államok, Franciaország és több más európai ország gazdasági körének számos képviselője a kormány ellenes magatartása ellenére elhatározta, hogy résztvesz a moszkvai nemzetközi kereskedelmi tárgyalásokon, melynek célja módot találni az emberek életfeltételeinek megjavítására, az egyes országok békés közreműködésével és a gazdasági kapcsolatok kifejlesztésével.

„Dánia — írja a lap — balti ország és Kopenhága, mint a Balti-tenger kereskedelmi költője, évszázadokon keresztül fontos szerepet játszott. Ezért, az amerikaiak súlyos csapást mértek Kopenhágára, amikor betiltották a Szovjetunióval,

Lengyelországgal, a Német Demokratikus Köztársasággal a kereskedelmi kapcsolatokat.

— A kelet-európai kereskedelmi kapcsolatok újrafelvétele megjavítaná Dánia helyzetét és lehetővé tenné a munkanélküliség csökkentését. Nélkülözzük a tüzelőanyagot, mert tilos Kelet-Európával kereskednünk. 1951-ben szénbehoztalunk 40 százalékat Lengyelország fedezte. Dánia és Lengyelország nem kötött újabb kereskedelmi szerződést, mert az amerikaiak megtiltották, hogy Lengyelországból exportáljunk, ennek folytán kizárták a lengyel áruk behozatalának lehetőségét. Ezzel szemben amerikai szenet kapunk, ami nagyon drága és gyenge minőségű.

A lap végül indítványozza, a Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal a kereskedelmi kapcsolatok kiterjesztését.

Röviden

RÓMA. (Agerpres.) — A római egyetemi hallgatók március 17-én nagyszabású tüntetést rendeztek a város központjában az egyetemi dijak növelése ellen, amelyet nemrég jóváhagyott a De Gasperi kormány. A rendőrök megtámadták a tüntetőket, gumibotokat és könnyfakasztó bombákat használtak ellenük. Negyven diákot letartóztattak.

Az amerikai agresszorok baktériumháborúja

ezekre a vadállati akciókra. 1925 június 17-én jött létre a genfi egyezmény, amely állást foglalt a vegyi háború ellen és eltiltotta minden fajta vegyi szer alkalmazását a hadviselésben. Ezt az egyezményt akkor minden európai állam aláírta. És valóban, a második világháború folyamán ilyen harci eszközöket még Hitler, a népek hóhéra sem alkalmazott. A genfi egyezmény ratifikálását a nagyhatalmak közül csupán Amerika és Japán tagadta meg. Nyilvánvaló tehát, hogy az amerikaiak már 27 évvel ezelőtt foglalkoztak a baktériumháború előkészítésével.

A koreai háborúban az amerikai agresszorok — vereségeik ellensúlyozása céljából — már egy évvel ezelőtt hozzákezdtek a baktériumfegyver alkalmazásához. 1951 március havában Kodocsevo szigetén koreai és kínai hadifoglyokon próbálták ki a baktériumfegyvereket. Ezeket a barbár kísérleteket Sams amerikai tábornok, az ENSZ-csapatok „egészségtörő” osztályának parancsnoka végezte.

Ez év január 28. óta rendszeresen alkalmazzák ezt az embertelen háborús fegyvert.

1952 január 29-án amerikai repülőgépek Nomsz és Enszodon környékén nagymennyiségben dobtak le olyan dobozokat és borítékokat,

amelyekből baktériumokkal megfertőzött bolhák, legyek, tetvek, sznyogok és más rovarok másztak ki. A koreai néphadsereg parancsnoksága zoológiai vizsgálatok alapján megállapította, hogy azok között olyan bogarak is találhatóak, amelyek Koreában azelőtt nem léteztek. Január 29-én Itcsen környékén dobtak le nagymennyiségű, legyeket és bolhákat tartalmazó dobozokat, február 11-én Csolvon területére, február 13, 15, 16 és 17-én pedig a koreai front más területeire hajítottak le különböző járványterjesztő bogarakat tartalmazó sárka és szürkészínű dobozokat és borítékokat.

Az amerikai agresszoroknak ez ellen a kamibólí hadviselési módszer ellen, amely a nemzetközi jog és erkölcs legelembibb, követeleményének lábbal tiprását jelenti, világsszerte tiltakoznak a békeszerető népek milliói.

A kínai demokrata pártok március 8-án közös nyilatkozatban tiltakoztak az amerikai imperialisták által folytatott baktérium háború ellen. A nyilatkozat megállapítja, hogy „az amerikai imperializmus ezzel az eljárásával az emberi igazság legelvetemültebb ellenségének bizonyult. Ezek a szörnyű kegyetlenkedések komolyan veszélyeztetik nemcsak az emberiség biztonságát, hanem megsértik az emberi méltó-

ságot is.”

Joliot-Curie, a Béke Világtanács elnöke a nemzetközi közvéleményhez intézett felhívásában többek között ezeket mondja:

„Ezek a vadállati akciók, amelyek elképzelhetetlenek minden józan gondolkodó ember számára, egyik láncszemét képezik sok más, nem kevésbé szörnyű bűncselekmények sorozatának. Így pusztult el néhány másodpercen belül az atom-bomba következtében Hirosima lakossága. Ezek a bűns akciók összeegyeztethetetlenek a békeharcosok városi nemzetközi kongresszusán elfogadott határozatokkal, amelyek az összes népek békeakarátát fejezik ki. Ezek a gaztettek összeegyeztethetetlenek a baktériumfegyver, a vegyi vagy bármely tömegpusztító fegyver használatát betiltó határozatokkal. Ezt a tiltó intézkedést követelte 500 millió férfi és nő, amikor támogatta a stockholmi békefelhívást.”

Az egész világ közvéleménye óriási felháborodással kísért az amerikai fasiszták gaztetteit. Európában utazgató amerikai megfigyelők máris beszámolnak az „amerikaiellenes szellem” megerősödéséről. Helyzetjelentésük akkor tükrözne a való helyzetet, ha kiegészítenék azt azzal, hogy ugyanakkor a Szovjetunió tekintélye és erkölcsi sulya

egyre növekszik. Ma már minden gondolkodó ember tisztában van azzal, hogy a Szovjetunió a béke biztosítását és az örült fegyverkezési verseny megszüntetését óhajtja. Visszafelé az ENSZ ülésén tartott számos beszédében mutatta ki, hogy ugyanakkor, amikor a Szovjetunió konkrét javaslatot tett a fegyveres erők csökkentésére vonatkozólag, az amerikai tervezet mindenféle kibúvókat keresett és a fegyveres erők csökkentésének kérdését fel akarta cserélni azzal a javaslatlall, amely adatok gyűjtését írja elő a fegyveres erőkől.

Minden becsületes, békeszerető ember tisztában van azzal, az amerikai agresszorok által az emberiség ellen elkövetett szörnyű bűnök nem maradhatnak megtorlás nélkül. És ha majd eljön a felelősségvétel napja és egy nemzetközi bíróság fog a népek milliói nevében ítélkezni az amerikai agresszorok egbekidáltó gaztettei felett. Ismét időszereplő válnak Trájnynin szovjet akadémikus szavai, amelyek a hillerista háborús bűnsök tárgyalása alkalmából hangzófnak el: „A büntetőbíróvények nem tartalmaznak olyan büntetést, amely megfelelő volna ezeknek a bűncselekményeknek a megtorlására, mert az emberi törvények megalkotásánál nem számítottak olyan elvetemült cselekedetre, amilyeneket ezek a vadállatok elkövettek.”

Turnowsky Sándor

1111 többgyermekes dolgozó anyát terjesztettek fel kitüntetésre Kolozsvár-tartományban

Népi demokratikus rendszerünk különös gondot fordít a többgyermekes anyákra. Így a többgyermekes dolgozó anyák magas összegű állami támogatást, jutalmat, ugyanakkor pedig szülés esetén különleges egészségügyi gondozásban részesülnek.

Nem volt ez mindig így. Az örökre letűnt burzsoá, földesuri rendszer idején a dolgozó anyák nem részesültek segélyben, és a népi nyomó rendszernek sem állott érdekében, hogy a dolgozó nők egészséges gyermeket szüljenek és az anyák gondos kezelésben részesüljenek. A kapitalista kihasználás alatt szenvedő országok anyái ma sem részesülnek állami támogatásban. A francia, angol, olasz, amerikai és más nyugati országok többgyermekes dolgozó asszonyai sem szülés előtt, sem pedig szülés után nem kapnak pénzbeli szabadságot és gyermeküket legelőbbször nyomortanyákhoz hasonló lakásokban, vagy szülési komplikációk esetén még drágább kórházakban hozzák napvilágra. A gyarmati és félgyarmati országok anyái pedig a legkezelethetesebb körülmények között szülni megmagzataikat. Nem részesülnek sem állami támogatásban, sem pedig orvosi segítségnyújtásban. A kapitalista országokban a

gyermek — különösen pedig a sokgyermek — egyenesen terhet jelent a dolgozó anyák számára, akik alacsony keresetük mellett még a legkorlatot zottabb lehetőségeket sem tudják gyermekeik ápolására és felnevelésére biztosítani. Ezért öltött veszedelmes méreteket a nyugati országokban az egyke, ezért gyérült Franciaország, Anglia és más országok lakossága. A kapitalista országokban, amint látjuk, teljesen magukra hagyják a dolgozó anyákat, semmiféle állami támogatásban nem részesítik őket. Ezzel szemben a népi kormányok, imperialiszták gazdák parancsára örületes iramú fegyverkezésbe kezdtek és súlyos millárdokat költenek a fegyverek gyártására.

Népi demokratikus rendszerünk a Szovjetunió ragyogó anyavédelmi rendszere alapján, mindent elkövet, hogy a dolgozó anyák boldog életfeltételeit biztosítsa, és a többgyermekes dolgozó nőket állami segélyben részesíti. Nemrég Pártunk kezdeményezésére, a szovjet utmutatók és gyakorlatok alapján, népi demokratikus kormányzati rendszerünk elhatározta, hogy a többgyermekes anyák számára kitüntetés adományoz. Így azok a dolgozó anyák, akik 10 gyermeknél többet szültek, a

„Hős anya“ kitüntetését kapják. A 9 gyermekes anyák az „Anyai dicsőség“ I. osztályú, a 8 gyermekes az „Anyai dicsőség“ II. osztályú, a 7 gyermekes anyák az „Anyai dicsőség“ III. osztályú fokozatát, míg a 6 gyermekes az „Anyaság érme“ I. és az 5 gyermekes anyák az „Anyaság érme“ II. osztályú fokozatát kapják.

A Kolozsvár-tartományi néptanács szociális ügyosztálya a napokban fejezte be a tartomány területén lakó többgyermekes dolgozó anyák összeírását. Tartományunkban 1111 ötnél többgyermekes anya van. Negyvennyolc olyan anya van a tartományban, akik 10-nél több gyermeket szültek. A tartományi néptanács ezeket az anyákat a „Hős anya“ kitüntetésre terjesztette fel. A felterjesztettek között van Macesingó Zsuzsanna vajdakamrási 13. Pandor Irina aranyosbányai és Petrut Ana dugásesti 12, és Kozma Mária aranyosgyéresi 11 gyermekes anyja.

A megtisztelő kitüntetések majd ünnepélyes keretek között osztják ki a többgyermekes dolgozó anyák között. Ez az intézkedés is népi demokratikus rendszerünknek a dolgozó anyák iránti messzemenő gondoskodását igazolja.

Tenyésszünk minél több selyemhernyót!

Ötéves tervünk teljesítésére és túlszámolására gyárainknak minél több nyersanyagra van szükségük. Ilyen nyersanyag a selyemgubóból előállított természetes selyem is. Textilüzemeinknek nagymennyiségű selyemszára van szükségük és ezenkívül a természetes selyemből sebészeti varrócérnát, halászfonalat, hangszerhurkot és villamosítási tervünk keretében pedig rendkívül fontos motortekercselő anyagokat gyártanak. Mindez azt bizonyítja, hogy mennyire fontos nyersanya-

gunk a selyemgubó, és mennyire fontos, hogy a selyemhernyó-tenyésztést kiszélesítsük.

Selyemhernyó-tenyésztésre, illetve a selyemgubók átvételére a DCA állami kereskedelmi begyűjtő szerv rendkívül előnyös feltételek mellett köt szerződést a dolgozókkal. Az a termelő, aki az előírásoknak megfelelően kezeli a selyemhernyókat 10 gramm gubó után 150—170 lej értékű haszonhoz juthat így a termelő a leszállított hivatalos áron kaphat 3 kiló gyapotfonalat, vagy 15 méter

gyapotvásznot, vagy 22 méter „Stanba“-vászonyanyagot a DCA-tól.

Amint látjuk a selyemhernyó-tenyésztés, amellyel, hogy iparunk részére rendkívül fontos nyersanyagot biztosít, jelentős jövedelemhez és előnyös feltételekhez juttatja a tenyésztőt is. A selyemgubótermelési akló hazafias kötelesség és ezért kössünk minél több szerződést a DCA kirendeltségével.

Lengyel Sándor
a DCA dolgozója

Zöldelnek már a melegágyak az apahidai kollektív gazdaságban

Minden a fejlődésről, gyarapodásról tanuszkodik az apahidai „Vörös Csillag“ kollektív gazdaságban. Építkezésekről, tervekről hall az ember a kollektivistáktól, ha köztük jár. Ot hektárnyi zöldes kert berendezése gyönyörködött. Egy percre el is felejt a kelvél szelet, akinek a szeme a melegágyak üdén zöldelő palántáit pásztázza végig. Megnézhetjük az épülő gép- és szerzőmestert is, melyhez a kollektivisták a tél folyamán szereztek be, s hozták haza az anyagot. Pár nap még, s már használhatják az épületet. Most építik a kerekműhelyt és a kovácsműhelyt is, melyben néhány nap múlva dolgozni fognak a mesterek. Ezek az eredmények bizonyítják, hogy a kollektív gazdálkodás a legmerészebbnek tűnő tervek megvalósítására nyújt széles lehetőséget. Mindez a tél folyamán hozták létre a kollektivisták Közben pedig szorgalmasan készülték a tavaszi vetési munkálatokra is. Esténként agrotechnikai előadásokon tanultak a világ leghaladóbb mezőgazdaságainak ismeretéből, a szovjet agrotechnika utódmányából.

A szegény- és középparasztok, amikor a kollektív gazdaságot megalkotották, azzal az erős elhatározással jöttek, hogy fokozódó lelkesedéssel és kitartó munkával esztendőről esztendőre növelik eredményeiket és állandóan közös gazdaságuk erősítésére törekednek. A télen elvégzett munkálatok arról tanuszkodnak, hogy következetesen és kitartóan haladnak a kitűzött cél felé. A pártilagok élenjárnak minden munkában, s példájukat követik pártion kívül is, mert látják, hogy hasznukra válik.

Uj tagok belépése azt bizonyítja, hogy az egyénileg gazdálkodó sze-

gény- és középparasztok közt is állandóan nő a kollektív gazdaság tekintélye. A tagok pedig büszke öntudattal viselik a kollektivisták címet, mert tudják, hogy a Párt segítségével elért eredmények nem csak saját életüket teszik egyre szebbé, hanem utat mutatnak azoknak a dolgozó parasztoknak is, akik még a kollektíván kívül vannak, s hiába való küzdelemmel dolgoznak a mindennapi kenyerért.

A kollektivisták büszkéek a zöldes kertükre. Igaz, van is mire. Már a tavaly nagymértékben foglalkoztak zöldségtermesztéssel, de az idei készülődések felülmutatnak minden eddigit. Tudják a tagok, hogy nagymértékben hozzájárul a kertészet jövedelmük növeléséhez. Ezért gondosan kiválasztották már az ősszel, a zöldségtermesztésre legalkalmasabb területet, s a tél napokban a kert berendezése volt a tavaszi előkészületek egyik legfontosabb feladata. Kihordták a melegágyakhoz 980 szekér trágyát. Megjavították ezer darab melegágyrámat. Készítették 550 darab új gyékényt, a melegágyak számára takaróknak. A magokat idejében elvetették, s már dusan növe haragos zöld palántákra sugároz a verőfény. A palánták szemlátomást nőnek, ismerkednek a kollektivisták gondos keze alatt. A hónapok reték a leg szebb. Egy hét sem kell s már ritkíthatják. Szép az ugorka is, három-négy levelet hajtott már. Egy nagy táblán karalbé palánta. Arrább sarlafa és hagymapalánta haragos zöldje firdik a napsfényben az üveg alatt.

Mikor ilyen napiméretűre teremtették a zöldségtermesztést, ugyanakkor gondot okozott az apahidai kollektivistáknak az értékesítés kérdése. Sokat vitáltak, hogy lesz a legjobb. Egyhangulag kimondták, hogy

amit eladnak, annak közvetlen a városi dolgozók asztalára kell kerülnie, mégpedig frissen, idejében s olcsóbban, mintha bárki mástól vennék.

— A városi dolgozók, ha kollektív gazdaságtól vásárolják a zöldséget, lássák meg rajta, hogy azt kollektivisták termelték, — mondta büszkén ifj. Antal Danila, a brigádos.

— Igaza van Danila elvtársnak — helyeselt Gola Iosif is.

— Látjátok csak — folytatta tovább — a tavaly a rajont szövetségi szövetséggel kötöttünk szerződést. Nem mondom, eladtuk akkor is a zöldséget. Így is eljuttott oda, ahova kellett, de néha bizony későre. A szövetségi szövetség sokszor nem tudta idejében kiküldeni a gépkocsit. Rosszul szervezte meg a szállítást, s a leszedett zöldség gyakran napokig állott, míg érte jöttek. Hamarabb kell eljuttatnunk a piacra, hogy mindig frissen kapják meg a városi dolgozók. Mi magunk kell, hogy megszervezzük az ideai szállítást, s a piacon való áruvártást is. Elég közel vagyunk Kolozsvárhoz. Megtehetjük.

Másnap a vezetőség beutazott Kolozsvárra, s elintézte, hogy a zöldség idején alatt külön sátrat állíthassanak fel a kollektivisták zöldségük számára. A kollektivisták most még nagyobb buzgalommal ügyelnek minden kis palántára. Ha megnőnek a palánták, a kollektivisták maguk fogják beszállítani a termést a piacra. Saját kezükkel adják át a városi dolgozóknak. Kis piros zászlócskát tűznek majd a sátraikra, hogy hirdesse mindenkinek: Itt kollektivisták árulnak. Mindenkinél becsületesebben és olcsóbban, s az árak letöréséért, a város jobb zöldségellátásáért harcolnak.

Kilyén János

Kulturotthonaink új pénzünk vásárlóerejének növeléséért

A pénzreform sikerének megszilárdításáért folyó harcban nagy feladat hárul a kultúra embereire. Uj pénzünk vásárlóerejének megőrzése mindannyiunk közös ügye, amelyben minden dolgozóknak, becsületesebb hazáját szerető embernek, kulturális intézményeknek részt kell vennie. Az osztályellenesség a pénzreform óta elért sikereinket nem nézi jó szemmel. Aljas módon szeretné megtevesztetni az öntudatlan embereket. Eppen ezért szükséges az eddiglinél komolyabb felvilágosító és nevelő munka. Ezt a célt szolgálják többek között a kolozsvári kulturotthonok is, amelyek kulturális eszközökkel világitanak rá a pénzreform óriási jelentőségére. Most is beigazolódt, hogy a kulturotthonok milyen komoly segítséget nyújthatnak a dolgozóknak. Kulturotthonaink vezetői tudják, hogy új pénzünk vásárlóerejének növelése a város és falu közötti árucseréforralom megjavítása is szorosan egybekapcsolódik a kultúrforradalom további kibontakozásával.

E szempontoknak megfelelően nézzük meg, hogy a kolozsvári kulturotthonok milyen munkát fejtenek ki a pénzreform sikerének megszilárdításá érdekében? Eredményes munkát fejt ki a „November 7“ kulturotthon. Az otthon vezetője a Tudomány- és Művelődésterjesztő Társasággal együtt már a pénzreform óta előadásorozatot indított meg. Gyűlés keretében ismertették a pénzreformról szóló határozatot és az ezzel kapcsolatos teendőket. A gyűlésen közel 400 dolgozó és háziasszony vett részt, akik hálattal szívet mondottak köszönetet a Párt Központi Vezetőségének a pénzreformért és egyben munkavállalásokat is tettek. Németh Erzsébet üzemi munkásnő felhívta a háziasszonyokat, hogy ellenőrizzék a piaci árakat és leplezzék le az üzérkedőket. Nizburg Ella háziasszony vállalta, hogy a többi háziasszonyokkal együtt, házról-házra járva, az asszonyok körében felvilágosító munkát végeznek, meggyőzik őket arról, hogy a megszabott hivatalos áraknál ne fizessenek többet. Ezután Vizi János, a 8-as számú elemi iskola igazgatója hangszóval: „Mi, tanügyi emberek is minden erőnkkel azért harcolunk, hogy kíméletlenül leplezzük a spekulánsokat, gazdasági életünk kártevőit.“ A határozat ismertetése és megvitatása után a kulturotthon műkedvelő csoportja szórakoztató műsorszámokat adott elő. A kulturotthon olvasóköri nemrég ismertették a „Pénzreform és áruzállítások“ című brosurát. Ezt követően az olvasóköri tagjai megvitaták az ezzel kapcsolatos teendőket.

A VILÁGIFJUSÁGI HÉT TISZTELETÉRE

Ünnepi filmműsor az „Augusztus 23“ filmszínházban

A Világifjusági Hét, a békeért harcoló, békeszerető demokratikus ifjuság ünnepe alkalmával ország-szerte jelentős kulturális ünnepek és rendezvények folynak le. Az ünnepi kulturális tevékenységekben a filmszínházak is kivesszük részüket, mint a „legfontosabb művészetek“ közvetítő, leglátogatottabb kulturális intézmények.

A kolozsvári „Augusztus 23“ filmszínház három szovjet film bemutatásával segíti elő a békeharcos ifjuság ünnepeit. A filmszínház március 22-én és 23-án a „Pupos lovacska“ című szovjet mesefilmet mutatja be az elemi iskolások és óvodások számára, március 24-én pedig a szovjet filmművészet kiváló színes alkotását, a „Távol moszkvától“ című, Aszajev regénye nyomán készült filmet újítja fel az egyetem ifjuság és a középiskolások számára. Március 27-én ugyancsak az

Az Irizs-telepi „Augusztus 23“ kulturotthonban a „Pénzreform sikerének megszilárdításáért“ kapcsolatos párthatározatot március 15-én ismertették. Nagy Ferenc, Magyarai Sándor vállalták, hogy mindennapi munkájukon keresztül harcolnak az új lej megszilárdításáért. Az ifjak közül többen bejelentették, hogy új pénzünk vásárlóerejének növelése érdekében még jobban bekapcsolódnak a kultúrtevékenységbe. A kulturotthon vezetősége szoros kapcsolatot tart a Tudomány- és Művelődésterjesztő Társasággal, ahonnan rendszeresen szakelőadók kapnak. Nemrég „Szilárdítsuk meg az új lejt“ és „Mit tegyünk, hogy megszilárdítsuk új pénzünk értékét?“ címmel előadást tartottak. Az előadásokon nagy létszámban jelentek meg a dolgozók.

A „Vasile Luca“ kulturotthonban is kemény harcot indítottak a pénzreform sikerének megszilárdításáért. A pénzreformról szóló határozatot nemrég ismertették. A mintegy 200 dolgozó, mindvégig feszülten figyelte az előadást, majd több dolgozó fel is szólalt. Kovács Sándor és Bland Ioan rámutattak, hogy miért szükséges a piaci árak megőrzése. Éberségre hívták fel a dolgozókat, hogy kíméletlenül leplezzék le a spekulánsokat. A kulturotthon tagjai a pénzreform sikeréért külön faliújságot készítettek. A cikkek az új lej értékének megszilárdításával foglalkoznak román és magyar nyelven.

A kerekdombi „Józsa Béla“ kulturotthonban a pénzreform sikerének megszilárdításával kapcsolatos határozatot vasárnap, március 23-án dolgozzák fel. Ebből az alkalomból az ARLUS dokumentációs filmet mutat be. A színjátszó- és táncos csoport gyűlés keretében vállalta, hogy az új lej megszilárdítása érdekében állandóan növelik és jobb műsorszámokat tanulnak be. A falumunkára készülő színjátszó csoport a CEC-től kért egyfelvonásos szindarabot. „Pali takarékkönyve“ című szindarabot máris nagy szorgalommal tanulják. A csoport tagjai tudják, hogy a szindarabban nevelőhatást gyakorolnak a dolgozókra, és megtanulják, hogyan kell ügyelni és takarékoskodni az új pénzzel.

A fentiekből kitűnik, hogy a pénzreform óta a kolozsvári kulturotthonok politikai és kulturális nevelő tevékenysége fokozódott. Még szélesebbkörű nevelőmunkát kell kifejténiük a dolgozók körében, hogy a kulturmunkáival is járuljanak hozzá új pénzünk vásárlóerejének további növeléséhez.

A filmszínház igazgatója máris megfogalmazta a szükséges lépéseket, hogy a filmek megtekintését minél több ifjuság számára biztosíthassák. A jelzett napokon délelőtti két-két rendkívüli előadást tartanak, hogy a délután tanuló, vagy természetesen dolgozó ifjak is megtekinthessék a szovjet filmművészet kiváló alkotásait.

A bemutatásra kerülő filmek iránt a kolozsvári munkásifjak és a diákifjuság körében nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Becsület és dicsőség

(Haladás és Vörös Csillag mozgó)

A kommunizmust építő nagy Szovjetunióban és a szocializmust építő népi demokráciákban a munka a becsület és dicsőség ügyévé vált a dolgozó emberek milliói számára. Nagy és hosszú utat tett meg sok dolgozó, amíg eljutott idáig és a kapitalista kizsákmányolás béklyóiból felszabadulva, megértette ezt.

A magyar filmgyártás eme új termékének középpontjában a munka áll. Az Örkény István által írott forgatókönyv nagyon jól ábrázolja és ennek nyomán a film hűen tükrözi, hogyan hat a munka egy ember életére, hogyan változtatja meg azt és teszi igaz emberré. A film középpontjában egy budapesti munkásházaspár, Lugosi Sándorék állnak. A feleség állandóan tanul, fejlődik, míg a férj, aki egyébként a gyár egyik legjobb szakmunkása, helyben topog. Gyakorlati felkészültsége megvan ugyan, elméletileg azonban nem eléggé képzett és ennek tulajdonítható, hogy újítása nem sikerül. Sikertelen

ségehez hozzájárul a gyár egyik reakciós főmérnökének magatartása, aki áttanulmányozás nélkül visszaadja az újítást, azt állítván erről, hogy hasznavehetetlen és rossz. A film hűen tükrözi azt a harcot, amelyet a mozdonygyár-dolgozói a belső osztályellenességgel vívnak. A sztálini műszakban készült mozdonyok előállításához a volt nyilas áruellenőr selejtes szelepeket ad ki és ennek következtében hét mozdony önmagától elindul és tönkremegy. A gyár-dolgozói elkeseredetten követelik a szabotázst elkövetők leleplezését. Az osztályellenesség Lugosi Sándorra hárítja a bünt, aki azonban sejtí, hogy ki a valódi bűnös. A szabotálót leleplezi a munkásság és fokozottabb munkalendülettel készülnek a sztálini műszakban vállalt kötelezettségük becsületese teljesítésére.

A film bemutatja azt a nagy segítséget, amit a szocializmus országa nyújt a népi demokráciáknak. Budapestre érkezik Pavel Bikov leningrádi

gyorsfémvágó, aki átadja munkamódszerét a budapesti mozdonygyár dolgozóinak. Itt derül ki, hogy Lugosi újítási kísérletét Bikov már megoldotta és Lugosi is közel állott a teljes megoldáshoz. A Bikov-val való eszmecsere után Lugosi az ország első gyorsfémvágója lesz. A film végén már egy új ember áll előttünk, egy új Lugosi Sándor, akinél a munka becsület és dicsőség ügyévé vált.

Gertler Victor rendezése mindvégig szórakoztató, tanulságos és izgalmas filmalkotást hozott létre, amely a dolgozókat a munka iránti szeretetre, osztályéberségre és a belső ellenséggel vívott könyörtelen harcra nevei. Kadosa Pál kísérőzenéje nagyon jól aláfesti az egyes jelenetek hangulatát. A színészi alakítások közül Görbe János Lugosi Sándor szerepében hitelesen tükrözi ennek a munkásnak a jellemfejlődését. Mellette a film többi szereplői is nagyszerű alakítást nyújtottak.

Élénk kulturmunka folyik a „Higiena” szövetkezetben

A kolozsvári „Higiena” szövetkezet vezetősége minden támogatást megad tagjainak, hogy emelhesék ideológiai és kulturális színvonalukat. A „Higiena” dolgozói esténként politikai tanfolyamon vesznek részt, ami nagyban hozzájárul politikai tudásuk fejlesztéséhez. A vezetőség kezdeményezésére minden héten olvasóköre gyűlnek össze a dolgozók, ahol az időszaki politikai kérdéseket olvassák fel az újságokból és beszélnek meg. Szövetkezetünk tagjai komolyan érdeklődnek a könyvtárban található szép-irodalmi és politikai könyvek iránt is.

Műkedvelő csoportunknak 12 tagu zenekara, 25 tagu énekkara, 15 tagu színjátszó csoportja van. Műkedvelő csoportunk több kultúr-előadást rendezett, amelyen jelentős erkölcsi és anyagi sikert aratott. Több kolozsvári kultúr-otthonban is szerepelt műkedvelő gardánk és a helybeli klika is meghívta egy alkalommal. A kultúr-otthonokba való ellátogatás során tapasztalatainkat cseréltük az illető otthon kultúr-otthonjával.

A tavasz közeledtével részletes munkatervet dolgoztunk ki, amelynek értelmében meglátogatjuk Kolozsvár összes kultúr-otthonait, jól kidolgo-

zott műsorszámokkal. Színjátzó csoportunk most készül erre egy új darab betanulásával. Ezzel a három felvonásos színdarabbal a színjátszók a város olyan kultúr-otthonaiba mennek előbb, ahová nem látogathat el a helybeli színház.

Szövetkezetünk dolgozói lelkesen kiveszik részüket a kulturmunkából is, a szakmai munka mellett. A dolgozók szorgalmasan járnak a próbákra. Tudják mindnyájan, hogy új pénzünk megerősítéséhez, a szocializmus felépítéséhez hazánkban, nagyban hozzájárul a jó kulturmunka is. **Kütt János** levelező

SPORT

NEGY VÁROS SPORTOLÓI KÜZDENEK MEG KOLOZSVÁRON A SZOMBAT-VASÁRNAPI SPORTESEMÉNYEKEN

KOLOZSVÁR. — A Világifjúsági Hét tiszteletére sportközösségeink gazdag sportműsort állítottak össze szombat és vasárnapra.

A „Ch. Gheorghiu-Dej” sporttelepen szombaton délután fél 3 órakor Lokomotiva—Tudomány (Temesvár) rugbi mérkőzés, 4 órakor Hadsereg—Hadsereg (Krajova) II. osztályú labdarugó mérkőzés. Vasárnap délután háromnegyed 3 órakor Tudomány—Tudomány (Temesvár) I. osztályú kézilabda mérkőzés, 4 órakor Lokomotiva—Haladás

(Szatmár) II. osztályú labdarugó mérkőzés.

A Hadsereg Dosztojevski-utcai nagytermében vasárnap délelőtt fél 11 órakor Spárták—Vörös Lobogó (Nagyvárad) női, fél 12 órakor Herbák János—Vörös Lobogó férfi, délután 4 órakor Herbák János—Vörös Lobogó női, 5 órakor Spárták—Vörös Lobogó férfi kosárlabda mérkőzés.

A Vásas szakszervezet Dobrogeanu Gherea-utcai nagytermében vasárnap reggel 8 órakor női törvívó és férfi kardvívó verseny a kezdők, hala-

dók és az ifjúsági versenyzők részére. Délután 5 órakor nagy tornabemutató.

A Haladás Jókai-utca 2. szám alatti helyiségében vasárnap délután 5 órakor az asztalitenisz rajoni bajnokságok döntője.

A Spárták Petőfi-utcai nagytermében szombaton és vasárnap a rajoni sakkbajnokságok, a 2-es számú román fiúiskolában vasárnap délelőtt 10 órakor nagy röplabda torna. A fenti versenyeken kívül szombaton és vasárnap az egyes sportközösségek „Köszöntsük Május 1-ét!” futóversenye, vasárnap délelőtt 11 órakor kerékpáros terepverseny, majd este 8 órakor fáklyás futóversenyyel fejeződik be a nap sportműsora.

Közlemények

IDŐJÁRÁS. Kelet- és Észak-Európában tovább tart a hideg uralma. Az óceáni enyhe léghullámok már elértek az Alpok keleti lejtőjét, esőket okozva. Hazánk átmeneti felmelegedés és kisebb esők után újabb a hideg levegő hatáskörébe kerül. **VÁRHATO IDŐJÁRÁS:** ma és vasárnap: Felhőszakadások, jéglep délén és nyugaton kisebb esővel, a hegycsúcsok havazás. Mérsékelt keleti, majd ismét megélemlülő északnyugati—északi szél. A hőmérséklet átmenetileg még emelkedik, holnap újabb esőkben. Kolozsváron németeken hajnalban —7 fok, délelőtt +5 fok volt, a légnyomás 754 mm. szűltyed.

SZOLGÁLTATÁSOK 22-én szombaton este 9-ig: 2-as számú gyógyszerért Mihai Viteazul-tér 32 sz., 9-es számú gyógyszerért Moullov utca 110 sz., 14-es sz. Deportáltak-utca 59 sz., egész éjjel állandóan a Szabadság-tér 34 szám alatti 1. számú gyógyszerért tart szolgáltatást. **Március 22-én vasárnap este 9-ig:** 4-es számú gyógyszerért Dózsa György-utca 36 szám, 11-es

sz. gyógyszerért Cipariu-utca 3. sz. Egész éjjel állandóan a Szabadság-tér 34. sz. alatti 1. számú gyógyszer-tér tart szolgáltatást.

III. KERÜLETI BÉKEHARCIBIZOTTSÁG I. hó 23-án este 7 órai kezdettel kulturműsorral egybekötött békegyűlést tart.

A KOLOZSVÁRI NEPTANÁCS PÉNZÜGYI OSZTÁLYA ezton közli, hogy a kolozsvári ingatlanulajdonosok folyó évi március 24—31 között kötelesek megjelenni a Málnovszki-tér 19. szám alatti kerületi adóhivataloknál az 1952. évi első évharmadra eső házádíjuk rendezése és kiegyenlítése céljából.

Apróhirdetések

FLCSERÉLNEM szép, komfórtos, teraszos, konyhaszámítás szobámat központi garzonlenterrel. Imre Maria Apácai Cseri János-utca 26 (Pál villa). — **IPOGÉPÉTEK** venni: stírón, Ajánlatokat „Irogép” jellegűre a kiadóba. — **VARRÓGÉP** 5 fiókos, stíllyesztés. „Práfi” gyártmányú eladó Jenev. Herbák kolonia E épület 1. — **PÖZNI TUDÓ** mindenbe bejáró, női keresek minden napra Némethi, Avram Iancu-utca 3 II em 6 —

MÉLY gyermekkosci eladó. Budai Nagy Antal 132 szám — **JOKARBAN** levő komplett jó teleház, 10. lett tükör sürgősen eladó. Dézma u. 2. — **ELADÓ** új, modern konyha, rendező, Páris-utca 45 asztalműhelyben — **EGYSZOBÁS** konyhás, külön telken levő lakásomat és egy szobát a Füléren lecserelem két-szobás, konyhás, fürdőszobás lakással. Oltean kalapszalón, Molotov-u. 10. szám — **MODERN** konyhabutor sürgősen eladó. Wilson-utca 2 sz. házfűtővel — **KIFOGÁSTALAN** állapotban levő hűtőszekrény sürgősen eladó Bözörmei-utca 34. ajtó 3. — **ELADÓ** diófurnéros új kombinált szekrény. Csaba-utca 20 szám. — **JÓÁLLAPOTBAN** levő süllővel Singer varrógép eladó Erdéklődni December 30-utca 26. trafik.

— **KERESEK** idősebb nőt, esetleg nyugdíjast, ki háztartásomban segítkeznék, koszt. lakás ellenében. Rákóczi utca 110 szám — **ELADÓ** kétszemélyes, diófurnéros rókmé és két ágy Hoidellág-utca 14 szám. — **KULIKABÁT**, tavaszikabát szövetet tiszta gyapjából, vagy szőknya anyagot rendeljen, vagy szövessen Péter szövőmesternél, Bástya-utca 13 szám.

Színház – Mozi – Opera

ALLAMI ROMÁN OPERA: 23-án, vasárnap este 8 órakor „Ifjú garda”.

ALLAMI MAGYAR OPERA: 1952. március 23 vasárnap este 8 órakor: Téliapó.

1952. március 25. kedd este 8 órakor: Vörös pipacs.

1952. március 27. csütörtök este 8 órakor: Téliapó.

ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ: 1952. március 22-én szombaton este 8 órakor: Romeo és Julia (51-szer).

1952. március 23-án vasárnap d. u. 3 órakor: Zűrzavaros éjszaka és 214-es paragrafus (12-szer).

MOZI:

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: A színesznd. Új zenés film. Részletek Offenbach operettjeiből. Előadások: 3, 5, 7, 9-kor Vasárnap d e 9 és 11 órakor mátné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Becsület és dicsőség Előadások: 4, 6, 8-kor. Vasárnap d e. fé. 12-kor mátné.

AUGUSZTUS 23. MOZGÓ: Feleséget keresek. Zenés vígjáték. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9-kor. Kedd. csütörtök, szombat d e 10 órakor vasárnap d e 9, 11 és 13-kor mátné.

HALADÁS MOZGÓ: Becsület és dicsőség Előadások: 3, 5, 7, 9-kor. Vasárnap d e 11-kor mátné.

NÉPMOZGÓ: Riadó Előadások: 3, 5, 7, 9-kor. Vasárnap d e 11-kor mátné.

MUNKÁS MOZGÓ: A csapda. Magyar feliratokkal. Előadások kezdete 3, 5, 7, 9-kor. Vasárnap d e 11 órakor mátné.

ÚJ IDŐK MOZGÓ: Március 17—23-ig: Híradó Olvasztó mesterek. Sakk világbajnokság.

SZAMOSFALVA: Donyeci bányászok. Színes film. — Román verzió.

SZERDÁN ESTE 8 ÓRAKOR

és az ezt követő napokon az

ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZBAN
A NOSZTI FIU ESETE TÓTH MARIVAL
Jegyek az „ARTA”-nál

Zsák vagy ponyva

varrógépet megvételre keresünk

„FLACARA” Konfekciógyár, Kolozsvár,
Gen. Berthelot-utca 32. szám

ÉRTESETÉS!

Napokban nyílik meg a Bőripari Termelő Szövetkezet Szövetségének központi elárúsító CIPÓ- és BÖRDISZ-MŰÁRU ÜZLETE, Szabadság-tér 13. sz. alatt.

Eladásra kerülnek mind szabad, mind racionalizált árucikkek, nagy választékban. Termelőszövetkezeti munka, jutányos, új árak!

Nagy tavaszi vásár a „FIERUL” Állami Kereskedelmi Vállalat összes üzleteiben. Dus választék mindenfajta áruban.

Üzleteink vasárnaponként is nyitva vannak 9—13 óra között.

Tekintse meg a főútleben (Molotov-utca 21. sz.) vasárnap, március 23-án rendezett kiállítást.

FÉREGTELENÍTÉS!

Lakások és egyes butorok féregtelenítését szakemberekkel, részletfizetésre is vállalja **METALURGIA** Szövetkezet. Rendelések felvétele: Veréb-utca 5. Telefon 24—42., valamint Mihail Viteazul-tér 20. és Molotov-utca 17.

A FALVAK NÉPE könyvnapjára kapható a **VILAGOSSAG** kiadóhivatalában, Molotov-utca 16.

Ára: 5.— lej.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mainile oricui s'ar afla:

DECLARAM NUL DE DREPT în mainile oricui s'ar afla chitanta Nr 369 din 8 Octombrie 1949. eliberată de fosta Uniune a Cooperativelor de Consum din jud. Salaj, privind articolele și unelte furnizate pe seama D. A. M. A. I. din Zalau

IRÓ ÉS SZAMOLÓGÉPEK

javitását vállaljuk Molotov-utca 11. szám alatti műhelyünkben.

A Városi Néptanács Helyi Ipari Vállalatai Kolozsvár

CU CEREREA DEPUȘA IN ZIUA DE 20. III 1952 la Sfatul Popular al orasului Cluj tov. Farcaș Simion nascut in Comuna Hodac Regiunea Mures, solicita schimbarea numelui de familie de mai sus in acela de Lupu spre a se numi in viitor „Lupu Simion”.

RITKA ALKALMI VÉTEL! Dónáth-utca 2 szoba, konyha, mellékhelyiségek I és negyed hol, das kert: 6.000 L; 2 szoba, konyha, mellékhelyiségek, kerttel beültethető: 3.000 Lejért; Rákóczi-utca 2000 m² kert: 3500 L; 1 szoba, konyha, mellékhelyiségek, gáz, öröklakás: 4000 Lejért sürgősen eladó.

Dózsa Gy. 18. sz. „Victoria” Dombrajnyál.

Világosság

Szerkesztőség: Horea-utca 6. II. emelet. Telefon: 15—33.

Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 10—11.